

# HERALDO DE TALAVERA

SEMENARIO INDEPENDIENTE

Toda la correspondencia al Director:  
PLAZA DE SANTA LEOCADIA, NÚM. 8

Se publica los sábados: Informaciones detalladas de toda la región, Artículos, Crónicas, Cuentos, Secciones  
fijas de gran interés, Comentarios de la vida local, Toros, Teatros y Deportes.

No se devuelven los originales ni se mantiene  
correspondencia con los colaboradores espontáneos.  
Número suelto: 10 céntimos.

## BANCO HISPANO AMERICANO

Capital y reservas: 129.000.000 de Ptas.

CASA CENTRAL: MADRID

Sucursal en Talavera de la Reina.-Canalejas, 24.

MIRANDO AL PORVENIR

## TIERRA Y LIBERTAD

La reforma agraria en Europa.

(CONTINUACIÓN)

### Resumen y conclusiones.

Expuesta la reforma agraria en los principales países de Europa, procede resumir su espíritu, señalando analogías y diferencias, y deducir las enseñanzas oportunas.

La primera afirmación a establecer es que todas y cada una de las novedades introducidas, sean cuales fueren sus circunstancias, proclaman la unanimidad contra el latifundio. Hoy, ya ningún país civilizado tolera el viejo «jus utendi et abutendi». La propiedad como función social ha dejado de ser inmune e irresponsable. Ante ella, cada Estado, como representante colectivo, condiciona la propiedad individual, proclamando que el derecho de cada uno ha de ceder ante el derecho de todos.

Respecto al modo y condiciones, es natural que existan diferencias, determinada por la geografía, la étnica, la historia, etc., etc. Pero quede sentado, como un principio de las sociedades modernas, la total desaparición de la propiedad tiránica, arbitraria y mostrenca. Un propietario no es ya un quirite. No puede disponer a su antojo de la tierra, labrándola o dejándola inculta. Tampoco puede especular sin limitaciones, como hasta aquí, imponiendo leoninamente precios de venta monstruosos y arrendamientos abusivos. Todas las formas del contrato territorial privado son, de ahora en adelante, intervenidas por la ley con un firme criterio de justicia social.

De manera que el propietario, hasta ahora oveja descarriada de los Códigos, vuelve al redil, bajo el cayado de la reforma. Ya en punto al Derecho positivo no hay ciudadanos de primera clase —los propietarios— y ciudadanos de segunda —los sin propiedad—. La tierra, lejos de ser signo patrimonial, es signo depositario. Y conforme al espíritu cristiano, que extrajo Joaquín Costa del Deuteronomio, el propietario no es el dueño, sino el simple administrador.

### Expropiación e indemnización.

Unánime el principio latifundista, por virtud del cual ningún Gobierno tolera ya las grandes propiedades incultas, procediendo a su expropiación, hemos de recordar los términos de ésta en lo tocante a indemnizaciones.

Se ha visto que en países como Rusia, Rumania, Letonia y Yugoslavia, prevaleció la expropiación radicalísima, a rajatabla, sin indemnización alguna, o con indemnización precaria y difícil. En otros, como Alemania, Austria y Hungría, con indemnización total o casi total; pero satisfecha en moneda «enferma», depreciada por la inflación.

Y en otros como Estonia, Finlandia y Grecia, con indemnización tan condicionada y reparada, ya en lo relativo a la tasación de tierras, ya en lo que se refiere al pago, que equivalía a una reducción del 50 y a veces hasta del 80 por 100.

Puede afirmarse, pues, que ningún país de los catorce que en Europa implantaron la reforma agraria indemnizó a los expropiados la totalidad ni les pagó en dinero contante, sino en Deuda del Estado, o parte en dinero y parte en

Deuda. Y ello no por motivos étnicos, de doctrina u orientación, sino por fuerza de las circunstancias, indudablemente. Casi todos esos países quedaron, a raíz del Tratado de Versalles, en estado de ruina económica. Incluso los de nueva nacionalidad—Checoslovaquia, Yugoslavia, Letonia, Lituania, Finlandia—se encontraban en plena angustia económica, sin recursos y con moneda depreciada por la inflación. ¿Cómo habían, pues, de indemnizar en buena moneda y totalmente?

### Parcelación y reparto.

Tras la expropiación e indemnización se procedió a parcelar y distribuir las tierras en todos y cada uno de los citados países, manteniéndose la unanimidad, hasta en los de tradición feudal, de la fórmula democrática: «La tierra, del labrador». Es decir: que al desamortizarla, substraéndola al latifundista feudal y ocioso, no se la repartía entre todos los ciudadanos, sino únicamente entre los profesionales del cultivo.

Claro está que, a raíz de la guerra, cada país se vió en el caso de aceptar como carga de justicia el reparto de lotes entre mutilados y heridos, la mayoría de los cuales eran, como se sabe, labriegos. De suerte, que el principio societario: «La tierra, del labrador», se cumplía también entre los ex combatientes.

En cuanto a la extensión de lotes, es, naturalmente, variable, según el país y según la comarca. Así, un lote de 20 hectáreas en Alemania o Hungría constituye más rendimientos que uno de 100 o de 200 en las montañas de Dalmacia. Pero, de todos modos, la aspiración unánime de la reforma se inclina a establecer el «bien de familia» como tipo agrario social, equidistante del minifundio y del latifundio. Esto es: se va a la creación de «pequeños propietarios», tendiendo a prescribir igualmente al latifundista explotador y al colono explotado.

### Previsión y cooperación.

Otra clara enseñanza de la reforma agraria en Europa es la que se desprende de sus instituciones de previsión y cooperación, complemento obligado y eficaz del nuevo tipo de propiedad agrícola.

Todos los países reformadores registran sus leyes y reglamentos el crédito, las granjas experimentales, las Cooperativas de producción y consumo, las Asociaciones o Sindicatos para suministro de aperos, semilla, maquinaria, etc. Y algunos, como Hungría y Polonia, ensayan en predios del Estado la substitución de cultivos tradicionales por cultivos exóticos, en una especie de «racionalización» que abarca desde la dirección del Ingeniero al agregado consular.

Esta evolución del cultivo, paralela a la evolución de la propiedad, recuerda el refrán agrícola: «Con una rueda no anda un carro». Y, en efecto, la producción sin previsión es tan falaz y maquiavélica como la tierra sin libertad. Los fariseos del latifundio lanzan como lema supremo el de «intensificar la pro-



SEMBLANZA

### Víctor Martín Jiménez

*Mirada penetrante, claro talento; en sus labios, la frase, siempre vehemente, va envuelta en un acierto poco frecuente por darla muchas veces su fundamento.*

*Es breve entre nosotros su limpia historia, mas prodiga con todos tal cortésia que es, sin duda ninguna, la simpatía, emblema que destaca su ejecutoria.*

*Con innumerables citas de gaya ciencia, fué un regalo exquisito su conferencia plasmada en la cimera de su ilusión.*

*¡Lástima que la tesis no concordara con la verdad precisa que él deseaba con toda la vehemencia del corazón!*

J. F. M.

### LA IMAGEN ILUMINADA

Libro de versos

de

Ernesto López-Parra.

Se vende en la librería de D. José del Camino.

ducción», que es como perpetuar el «statu quo» posesorio. Porque aumentar la producción es aumentar los beneficios del propietario ocioso y detener toda reforma en la propiedad.

### Centinela, ¡alerta!

Contra semejante maniobra, que intenta adormecer al obrero con el opio de elevación de salarios—y es de advertir que a cada elevación de salarios sigue, infaliblemente, una elevación de precios—necesitamos preveniros.

Visto que la reforma agraria en Europa ha sentenciado al latifundio, procediendo a la expropiación—con indemnización o sin ella—y al reparto de tierras entre labradores, no cabe hablar de «intensificar la producción» de tierras de explotadores por el esfuerzo de hombres explotados. El ocioso nada tiene que ver en este pleito. Sólo el trabajador, el labrador, ya felizmente proclamado por la legislación europea.

Orión de Castro.

### La cocina de Caridad

Puesto que aún hay tiempo para la solución, llamamos cordialmente al corazón caritativo de las autoridades y del pueblo.

La cocina de Caridad, según costumbre, no funcionará dos meses de verano por falta de recursos.

Es cierto que en esta época las necesidades son menos. Pero es cierto también que hay desgraciados que en todo momento necesitan de la benéfica institución.

Véase, pues, la forma de cumplir la obligación ineludible que tienen los humanos de dar de comer al semejante hambriento.

A la conciencia de todos va dirigido este llamamiento.

Este número está censurado.

## MAÑANA DOMINGO LOS ESPECIALISTAS DE MADRID

DOCTORES

A. BASCONES

J. SOTO ECIOLAZA

del Instituto Rubio

Oculista

y Escuela Nacional de Puericultura.

del Hospital del Niño Jesús.

Consulta particular: INFANTAS, 13.

Consulta particular: LUNA, 38.

PASARÁN CONSULTA EN ESTA POBLACIÓN DE LAS ESPECIALIDADES DE

Ojos, Garganta, Nariz y Oídos y Dentista.

FONDA LA ESPAÑOLA.—Consulta: CINCO pesetas.

## Estampas talaveranas.



### El Cerro de Medellín.

Las Águilas Napoleónicas, en vuelo majestuoso, van construyendo sus nidos en los picachos españoles. Desde las eminencias más destacadas de la mitad de la Península, el orgullo de un pueblo soberbio contempla con arrogancia los despojos heroicos de una raza inmortal. Los campos españoles, sembrados de cruces, cantan egregia epopeya de insólita gallardía. El clarín guerrero del invasor, entona la marcha triunfal de sus bastardas consecuencias.

Cerro talaverano de Medellín. Los cóndores exterminadores han vislumbrado en lontananza lugar precioso de emplazamiento, y vivaces se aprestan a su señorío.

Mes de Julio. El sol, calcinando los cuerpos, quema la sangre y pone en las entrañas ardores de lucha y de entusiasmo. El agua cristalina del suave arroyo, ha dejado de serlo, hollada por el rudo casco de los corceles de guerra. Los inarmónicos sonos de los minúsculos e irracionales pobladores, han sido borrados por el monótono rumoreo de las divisiones combatientes. Todo es actividad, todo aceleramiento en los cuerpos y en los corazones.

Comienza la jornada. Igual ímpetu por ambas partes. Una imprevisión de Mackenzie y un instante angustioso en el que el Generalísimo inglés, Sir Arthur Wellesley, está a punto de ser hecho prisionero. Las huestes de Ruffin cargan briosamente sobre las de

Hill, y el sueño de José Bonaparte se realiza: el Cerro de Medellín, llave preciada que abrirá la puerta de futuras victorias, es del dominio de su General. Por poco tiempo. Una reacción del caudillo vencido, momentáneamente, y de nuevo sus tropas ocupan el puesto de honor. Los dragones franceses caen sobre los españoles. Estos, no pueden resistir el potente golpe, y se replegan a las inmediaciones de Oropesa....

Las nubes de pólvora anticipan el véspero del 27 de Julio de 1809.

Noche de zozobras. El ejército de España, agotadas sus energías físicas, no puede reposar. El alma está despierta, el alma no puede dormir, el alma espera impaciente la nueva aurora del cielo y del desquite.

Y el día 28 aparece a la vida sereno y magnífico.

El Mariscal Víctor quiere a todo trance llegar a la meta concebida. La falange mandada por Ruffin, con singular denuedo, se dirige impetuosa a la cima deseada. Vano intento. Mil quinientos de sus luchadores enrojecen las gradas del Cerro de Medellín. El francés fracasa. Bonaparte vacila y delibera, y viene una fregua que es aprovechada por ambas columnas, para dar vida a sus organismos con el agua sucia del suave arroyo....

Dos de la tarde. Se reanuda el encuentro feroz. Lewal emprende su acción bélica contra el reduto del Pajar de Vergara, donde es totalmente derrotado por la artillería del Teniente Piñeiro y la caballería del Coronel Lastres.

Nada queda ya qué hacer en los campos de Talavera. Con la tristeza de la derrota, se alejan los soldados de Francia. José Bonaparte y Sebastiani, hacia Toledo; Víctor y los suyos, hacia Maqueda y Santa Cruz de Retamar. Las Águilas Napoleónicas han cesado en su vuelo majestuoso. Con las alas cercenadas marchan a ras de tierra. En el picacho, guardando su nido, quedan los cóndores ibéricos. El agua del manso arroyo vuelve a ser clara y transparente. España contempla desde el Cerro de Medellín el sol muriente de la tarde gloriosa y el véspero del 28 de Julio de 1809, al mismo tiempo que acaricia las almas de los bravos, que esta noche sí que podrán dormir, besa la frente de la inmortal ciudad.

En las tardes de asueto escolar, íbamos la muchachera talaverana al Cerro de Medellín. Más de una vez, nuestras manos recogieron del suelo una bala perdida. Entonces no comprendíamos la gran tragedia de un siglo antes. Y nuestros pies, guiados por nuestros cerebros inconscientes, se posarían sin respeto más de una vez en el mismo lugar donde diera su vida por España un hermano nuestro. Hoy, la enseñanza de la historia me obliga, en la evocación de esta «Estampa», a hacer un acto de contrición por aquella profanación infantil.

Julio F. Sanguino.

Tejidos y Sastrería.- Medellín, 2

JENARO M. CASARES

Plaza de la Constitución, 12

Últimas novedades en pañería. La casa más acreditada en sastrería. Gran surtido en artículos para novias.

Talavera de la Reina

## Historia talaverana.

(Notas para su estudio).

XIV

### Disgregación del Imperio Almorávide.

Las discordias de la familia imperial Almorávide, para apoderarse del trono, minan por la base el poder de estos dominadores y dan comienzo a una serie de sublevaciones, de gobernadores y caudillos, que muchas veces apoyan las tropas de los reinos cristianos. El resultado de todo fué el mantenimiento de un estado de anarquía, la constitución de varios reinos autónomos y el destronamiento de los Almorávides.

Estos nuevos Estados fueron de escasa duración, como aconteció con los de Valencia y Murcia, pero el constituido en Ar-

jona, con Mohamed-Abu-Adala-Alalmar, fué el más próspero, pues habiéndose apoderado de Jaén y siendo reconocido por los distritos de Baeza, Guadix y Granada estableció en esta última población su Corte, fundando así un reino que había de subsistir doscientos años hasta ser dominado por los Reyes cristianos. Con Alalmar comienza la dinastía de los Nazaríes.

Los cristianos no supieron aprovecharse, debidamente, de su victoria de las Navas, porque, al mismo tiempo que a los musulmanes debilitaban sus continuas discordias, los castellanos, leoneses, aragoneses y del reino de Portugal se mueven en constantes guerras, mostrando la analogía de sucesos, de uno y de otro bando, el parentesco de razas.

Castilla, contaminada del virus anarquizante de Andalucía, recibe, en justa compensación, las fuentes del saber oriental, pues un grupo de eruditos traductores, acaudillados por el Arzobispo de Toledo D. Raimundo (1130-1150), vertía al latín d

## LA IMAGEN ILUMINADA

Libro de versos

de

Ernesto López-Parra.

Se vende en la librería de D. José del Camino.

al castellano los más preciosos libros de aquella ciencia, solo por los españoles musulmanes e israelitas conocida. Así, las obras principales de la ciencia árabe, fueron traducidas por la escuela de Toledo; obras de Matemáticas, Astronomía, Medicina, Alquimia, Física, Lógica, Moral, Metafísica y además, los escritos de Euclides, Ptolomeo, Galeno e Hipócrates y otros autores que habían comentado los tratadistas árabes.

### Fernando III El Santo.

Prosiguió este Monarca las expediciones contra los musulmanes, haciéndose dueño de Andújar y Córdoba, donde dedicó al culto cristiano la famosa mezquita y envió, a hombres de esclavos musulmanes, a la Catedral de Santiago de Compostela, las campanas traídas por Almanzor y que eran utilizadas como lámparas.

El Rey de Murcia fué vasallo suyo, terminando por anexionarse su reino después de la expedición mandada por el Infante Alfonso, luego conocido por el rey sabio. Jaén fué también rendida y Granada se declaró tributario de Castilla ayudando al Rey Santo en la conquista de diferentes plazas, entre ellas la de Sevilla que fué sitiada por tierra y agua, mandando la flota castellana el célebre almirante Ramón de Bonifaz. A estas conquistas sucedieron las de Medina Sidonia, Arcos, Cádiz y otras ciudades.

### Jaime I de Aragón.

La reconquista seguía el mismo camino victorioso en Aragón: Jaime I ataca y toma Mallorca, con una fuerte escuadra, sometiéndole también Menorca e Ibiza, llaves del Mediterráneo. Valencia y otros territorios siguieron igual suerte, llegando a apoderarse de cuantos terrenos asignaban a Aragón los tratados.

Todas estas circunstancias hacen que, a partir del último tercio del siglo XIII, solo quede en la Península un reino musulmán; el de Granada.

### El reino de Granada.

Comprendía toda la tierra andaluza de la costa, desde el Norte de Sierra Nevada a Gibraltar, y si la reconquista hubiese continuado, con el impulso que la dieron Fernando III y Jaime I, no hubiera resistido; la intervención que los cristianos dieron a los granadinos en sus luchas interiores y el apoyo que éstos recibían de los Benimerines de África, retrasaron su caída.

Alalmar, fundador de este reino, cedió a los cristianos, para que no le combatesen, Jaén, y ayudó, con tropas propias, a la conquista de la plaza y territorio de Sevilla, condiciones estipuladas en el tratado que celebró con Fernando el Santo, que reconoció al musulmán como Soberano del citado reino.

La alianza continuó en tiempo de Sancho IV, pero habiendo conquistado este Monarca la plaza de Tarifa, se negó a entregarla al granadino, que pide auxilio a los benimerines que pasan el estrecho y sitian dicha población, heroicamente defendida por Guzmán el Bueno, sin lograr tomarla. En el reinado de Fernando IV se intentó, de acuerdo con el Rey de Aragón, ocupar Almería y Ceuta, pero fracasó la empresa, por la defección de los africanos, tomándose Gibraltar. Vuelve a solicitar Granada el auxilio del Emperador benemerín y, con su ayuda, toma varias poblaciones, que no pudo reconquistar Alfonso XI, cuya escuadra fué deshecha por la musulmana; ayudado el cristiano por el Rey de Portugal derrotan completamente al ejército mahometano, sitiador de Tarifa, en la batalla del Río Salado (1340).

A partir de esta fecha, y hasta la conquista definitiva de Granada por los Reyes Católicos (1492), sólo hay que registrar las luchas interiores entre los bandos de segvies y abencerrajes, en las que intervenían continuamente los cristianos, como aquéllos en las cuestiones de éstos.

Fernando e Isabel garantizaron a los vencidos, entre otras cosas, la seguridad de personas y bienes, libertad de vida y religión, legislación judicial y uso de sus trajes, obligándose también a no forzarlos a convertirse.

\*\*

En el libro de privilegios de la Iglesia de Toledo existe, al folio 6.º, un diploma de Alfonso VI (fechado en Febrero de 1095) en el cual, de sus propios derechos, cede, al monasterio de San Servando, los que tenía sobre la iglesia de Santiago el Viejo (situada entre las de la Colegial y San Clemente) de Talavera. Dice así: «...Et in civitate Talavera, que locus olivarum dicitur, concedo ibi pro luminaria... eclesiam sancti Jacobi, et domos, almunian, et unam villam in albat justa villam regine». Este

# JUAN RUIZ DE LUNA

CERÁMICA ARTÍSTICA

MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN POR PROCEDIMIENTOS MECÁNICOS, ESPECIALIDAD EN LADRILLOS HUECOS Y TEJAÁRABE

Talavera de la Reina

importantísimo testimonio nos habla de que la villa (alquería) Aguis de romana estirpe, que continuó durante la época visigoda en el transcurso de la musulmana se tituló Albalat nombre que equivale, en el expresado idioma, a calzada o camino y del que toma el suyo el arroyo Albaladiel, que corre cercano y al lado de la ruta antigua de Extremadura, que sale de Talavera por la puerta de Mérida, sigue al pago de Saucedo y va derecho a la cruz de la Alcoba, dehesa también de nombre árabe pues Acoba quiere decir habitación. «Es fácil, añade Alcabón, que la población (Talavera) hubiese permanecido, durante la Edad Media, con el nombre de Albalat, como la otra homónima señalada en el documento anteriormente transcritos».

Al ser conquistada, Alfonso VI puso dos alcaldes; uno para que juzgase e hiciese justicia a los cristianos mozárabes y otro a los que viniesen de nuevo; estas dos clases de pobladores procuraron reparar y fortificar la villa, para ponerse a cubierto de futuras contingencias, y de este modo, cuando el almorávide Alí hizo en 1110 la

campana llamada de Talavera, en que tomó Madrid y Guadalajara, no pudiendo apoderarse de Toledo, encontró resistencia en nuestra ciudad. Habiendo tenido noticia de ello los caballeros de Avila recogieron toda la gente que pudieron y vinieron en busca del enemigo, que levantó el asedio y, siendo alcanzado antes de llegar a Mérida, perdió su cuantioso botín. Es probable que de esta campaña fuese episodio el fin de Sancho de Carpio.

Muy maltratada debió quedar la villa del anterior sitio, cuando los escritores antiguos dicen que sus habitantes tornaron a fortificarla, defendiéndose en ella de la expedición, que a continuación de la batalla de Alarcos (1195), hizo el almohade Abu-Yusuf-Yacub, que tomó la plaza y destruyó su castillo. Al año siguiente de la batalla de las Navas (1213), ganada según dice Alfonso VIII, en su donación al hospital del Rey de Burgos, «no meis meritis set dei media et meorum auxilio vassallorum», el general almohade Abu-Said taló las comarcas de Extremadura y Talavera.

Antonio Hesse y Corral.

## COMPañÍA TELEFÓNICA NACIONAL DE ESPAÑA

CAPITAL: 40.000.000 DE PESETAS

A partir de 1.º de Marzo próximo se pagará a las acciones preferentes, contra el cupón número 17, un dividendo a cuenta de pesetas 7,94, ya deducidos todos los impuestos.

El pago se efectuará en los Bancos que a continuación se expresan o en cualquiera de sus sucursales o filiales.

BANCO HISPANO AMERICANO  
BANCO URQUIJO  
BANCO DE BILBAO  
BANCO HISPANO COLONIAL  
BANCA MARSANS, S. A.  
S. A. ARNUS GARI  
BANCO URQUIJO CATALAN

Madrid 20 de Febrero de 1929.—GUMERSINDO RICO, Consejero-Secretario.

## Estudio Fotográfico OTERO

Calle de Angel Mansi, n.º 2.  
TALAVERA DE LA REINA

Fotografías de todas clases.

Iluminaciones y Ampliaciones.  
Especialidad en retocado.

¡No dejéis de visitar esta Casa!

## Las conferencias de "El Bloque"

El ciclo de conferencias organizado por esta sociedad, e interrumpido con motivo de las fiestas del Carnaval, se reanudó en la noche del pasado sábado, ocupando la tribuna el culto Secretario de nuestro Ayuntamiento D. Víctor Martín Jiménez, que disertó acerca de «El cristianismo en la Historia de España».

Sabe el conferenciante la gran estimación personal que le profesamos y el concepto exacto que tenemos de su valer. Por esta razón, la sinceridad, norma de nuestra crítica, nos obliga a enjuiciar su disertación

con arreglo a los dictados serenos de nuestras convicciones.

D. Víctor Martín, después de un análisis detallado de hechos, nos llevó a la conclusión de que en todo tiempo se luchó en nuestro suelo por defender la fe de Cristo. Nosotros, que sentimos el cristianismo de otra manera, nos oponemos resueltamente a la síntesis expuesta.

El cristianismo quiere decir siempre, amor, fraternidad, olvido de las ofensas, tolerancia y perdón para los enemigos. Mal concuerda por tanto aquella alianza bélico-religiosa. No hemos creído nunca que la tan glorificada Reconquista estuviese inspirada en la fe religiosa. La suponemos incubada en las ansias de conquistas materiales de todos los hombres y de todos los tiempos, tremolando la bandera de Cristo, para encubrir bajo la santa exaltación los deseos mezquinos de engrandecimiento del otro orden. Para fundamentar mi aserto, no hay más que reparar las páginas de la Historia, en las que vemos cómo el pueblo llamado cristiano hace abjuración de sus creencias tantas veces como conviene a sus intereses.

No, no empequeñezcamos el concepto sublime del Redentor del mundo. Aquella esencia divina subsiste y triunfa—y será siempre lo mismo—no porque ejércitos agueridos derramaran la sangre de los sectarios de otras divinidades, sino por sí misma, por su grandeza, por los mártires que no hicieron otra cosa que dejar derramar la suya.

El Sr. Martín Jiménez, presenta una esta-

## Viuda de Justiniano Luengo

FABRICA DE ASERRAR MADERAS

ENVASES

MEDELLÍN, 23

TALAVERA DE LA REINA

CERÁMICA ARTÍSTICA Y AZULEJOS

**E. Niveiro Romo**

TALAVERA DE LA REINA

Casa en Madrid: Calle de Recoletos, 2 dup.

dística de la época de Felipe II, en la que demuestra que, en otras naciones europeas —Inglaterra, Francia, Suiza y Alemania— hubo más asesinatos que en España. Y bien, justifica esto los innumerables cometidos por el fundador de El Escorial? No, en modo alguno. Téngase en cuenta que los Monarcas de los otros países procedían con arreglo a espiritualidades diversas, en tanto que el español se llamaba defensor de la iglesia de Cristo y obraba en nombre de las máximas divinas, una de las cuales es el «no matarás». Y no se quiera inhibir de pecado al Rey nefasto con el procedimiento inquisitorial de la relegación al brazo secular. Felipe II era un Rey absoluto que legislaba para los dos aspectos. El solamente fué responsable de tanta iniquidad cometida en su época, de odios personales, de venganzas, de ensañamiento, de fanatismo, esto es, de todo aquello contrario a lo que predicó el hijo de Dios. Felipe II no hizo otra cosa que defender bajo la máscara de la religión su autoridad despótica. Dejémosle, pues, reposar tranquilamente en su panteón y preséntenos otros ejemplos, que afortunadamente muchos tiene la historia del cristianismo, para asegurarnos más firmemente en la excelencia de su divino fundador.

Disconforme también con la teoría sustentada de que nuestra idiosincrasia espiritual está vinculada en la manera de actuar en el pasado. Si los cuerpos, los organismos son impotentes de modificaciones, en cambio la evolución es una ley natural de las almas, y es un atraso no dejarlas avanzar hacia la perfección. Hora es ya de que nos demos cuenta de que las energías de toda clase deben fundamentarse en el presente para proceder en el porvenir.

Más comentarios se nos ocurren que no hacemos por la necesidad de constreñir este trabajo a los estrechos moldes de un artículo periodístico.

Por lo demás, la conferencia plena de citas y fechas fué una muestra airosa de la profunda cultura del orador.

Este fué muy aplaudido al final, por el numeroso público que siguió con gran interés el desarrollo del tema.

Yo mismo.

**La supresión de los bailes.**

Las Autoridades han suprimido los bailes públicos.

El baile ¿es moral o inmoral? Si lo último, no debe existir; si lo primero, debe existir siempre.

Nosotros creemos que constituye una expansión perfectamente lícita y, por tanto, abogamos porque se autorice de nuevo. Véase el ejemplo de las grandes ciudades en las que es un espectáculo al que nadie pone trabas.

No se nos invoque la época de cuaresma. No creemos en la eficacia del sistema de fuerza para la fe. La abstención puede inspirar también el pecado. A más que no hay nada como la completa libertad para proceder cada uno con arreglo a sus convicciones. Y por otra parte, creemos que si hay peligro para las almas en el baile, también existe en el cinematógrafo y en los demás espectáculos.

Confiamos en el buen juicio de las Autoridades que retirarán la orden de supresión, con lo que proporcionarán a las clases modestas una diversión totalmente legítima y bien ganada por el trabajo cotidiano de una semana.

**LA IMAGEN ILUMINADA**

Libro de versos

de

**Ernesto López-Parra.**

Se vende en la librería de D. José del Camino.

**Agasajo a López-Parra**

Suscripción abierta para editar una o más obras en verso a nuestro querido amigo e ilustre poeta y escritor talaverano, D. Ernesto López-Parra.

	Pesetas
Suma anterior.....	892,50
Sociedad Unión Patriótica.....	10
D. Víctor Benito.....	5
> Higinio González.....	5
Un amigo de Madrid.....	5
TOTAL.....	917,50

Queda cerrada la suscripción. En otros números daremos cuenta a nuestros lectores, de la inversión de las cantidades recaudadas.

**FEDERICO GARCÍA CARRASCO**

Fábrica de Aceites

ESPARTERÍA Y ESTERERÍA

Se hacen todos los artículos concernientes al ramo.

Medellín, 28.-Talavera de la Reina.

Este número se vende en la Librería de José del Camino.

Ego Sum.

**“BIOSEMENTIA”**

Para la más grande riqueza agrícola española.

Importatísima para labradores y hortelanos.

En el primer año se obtiene la doble producción en las cosechas de trigo, cebada, avena, maíz, garbanzos, habas, forrajes, hortalizas y en general de todo lo que sea semilla, con reducidísimos gastos de abono, sin importar que sea el terreno pobre, porque la simiente lleva ya por sí misma al hacer la absorción del producto «Biosementia», todos los mayores elementos nutritivos de que necesita para su desarrollo. La semilla recogida el primer año tratada con el producto «Biosementia» os dará del duplo al triple.

Precio de una caja ensayo «Biosementia», franco de portes, diez pesetas. Se efectúan envíos remesando su importe. Exclusiva de venta en la provincia de Toledo, Cáceres, Cuenca y Ciudad Real. Manuel Montero López, Barriónuevo, 5.—Talavera de la Reina (Toledo).

**ARRIENDOS**

Se hace de las fincas rústicas, radicantes en término de esta Ciudad, que se detallan a continuación, propiedad de los herederos de la Excm. Sra. Condesa de Guevara.

- 1. SUERTES DE TIERRA** en la **VEGA**, de haber aproximadamente unas treinta fanegas, dedicadas en su mayor parte a regadío; contienen dentro de su perímetro, casas para habitar y demás dependencias necesarias para la labor; pozos con aguas abundantes y árboles frutales.
- 2. UN OLIVAR** al sitio de **MESA BAJA**, cruzado por la vía férrea, de haber aproximadamente tres y media fanegas de tierra.
- 3. OTRO OLIVAR** al sitio de **MESA BAJA** y **MORCILLO**, de haber aproximadamente unas cuatro fanegas de tierra.
- 4. OTRO OLIVAR** al sitio de **CASILLO** y **MADROÑO**, de haber aproximadamente tres y media fanegas de tierra.
- 5. OTRO OLIVAR** al sitio de **MESA ALTA**, de haber aproximadamente siete fanegas de tierra.
- 6. Y OTRO OLIVAR** llamado **INGERTILLOS** al sitio del mismo nombre, de haber aproximadamente nueve fanegas de tierra.

Para tratar de precio y condiciones pueden dirigirse al Administrador de dichas fincas en esta Ciudad, **D. EDUARDO F. VEGUE**, calle de Gabriel Alonso de Herrera, núm. 4, quien admite proposiciones verbales y por escrito, hasta el próximo día 15 de Marzo. Talavera de la Reina, 25 de Febrero de 1929.

**ESTAMPAS MADRILEÑAS**

**LA CITA**

I

Madrid tiene su corazón a las siete de la tarde en pública exhibición. Alcalá y Avenidas de la Gran Vía son como arterias que transportan la corriente circulatoria de la sangre moza y juvenil. Pararos en cualquiera de sus andanadas y oíréis el tic-tac incansante de su pulsación. El desfile es interminable. Cuando se cierran los talleres, los comercios, las oficinas, los almacenes, la gente invade la calle sin rumbo fijo.

Es la hora del flirt en Molinero, en la Granja, en Negresco, en Sakusca y del don Juan andariego y conquistador. El estudiante abandona los libros en el sobabanco de la hospedería patronil y busca en la calle inspiración a sus madrigales y regodeo al espíritu. El hombre de negocios corre también a la cita galante como oasis de paz en

su vida prosaria del número y cálculo mercantil. El poeta bohemio se tercia la capa en busca de aventuras. Es la hora del club y del cenáculo. Los señores graves se sienten super-hombres repanchigados en las terrazas del Casino o Bellas Artes buscando en la monotonía de su spleen posturas académicas y acomodaticias y frases rebuscadas en la charla de huerdo contenido.

¡Modistillas que pasan en bandadas como blancas palomas con su fru fru de alas y en estrepitosa riada de risas y donaire de gracia castiza y humorismo! ¡Son la sal de la calle que alegra el desfile!

En la acera de Gobernación hay una dama elegante y bellísima que mira impaciente la hora haciendo intermitentes comprobaciones en su reloj de pulsera. Nerviosa, agitada, pasea en una distancia menor de tres metros. Sus vueltas y revuel-

tas rápidas denotan su estado de franca impaciencia. Espera. Es la hora de la cita. Los hombres se detienen breves instantes al pasar, para admirar su belleza pero ella, en la velocidad de los movimientos y en su indiferencia, hace cortas las admiraciones. Algún curioso desocupado, observa a prudente distancia. De Gobernación descienden suaves, amortiguadas por el ruido de la urbe, ocho campanadas.

II

Un hombre de pulcro vestir, frisando en los sesenta, cruza a su lado y de súbito se detiene al reparar en la presencia de la dama.

Con la sonrisa en los labios se dirige a ella y ceremonioso se inclina sombrero en mano, exclamando:

¡Perdón, María Antonia! No había reparado en su presencia, a poco paso a su lado sin fijarme. ¿Qué hace Ud. aquí?

¡Hola, D. Senén!—dice ella—esperaba un II para ir a casa. Salf de compras y se me hizo tarde.

Qué casualidad. Acabo de despedir a su marido en Alcalá. Tenía junta en el Círculo y por eso no ha querido acompañarme. ¡El siempre tan ocupado!

Ya ve Ud. y yo tan desocupada. Sí, el pobre trabaja mucho y es lo que yo le digo: No te mates hombre, que ya iremos saliendo adelante. Pero la vida está tan cara, que el sueldo no alcanza para cubrir las más perentorias necesidades, y como por otra parte nuestra condición social nos obliga a desenvolvemos en un medio adecuado, resulta que hay que buscar un equilibrio constante e imposible.... Al pronunciar las últimos palabras, María Antonia ha recalado la frase y aproximándose más a D. Senén con una mirada picaresca e inteligente añade: ¿No sé como me las voy a componer!

D. Senén castizo madrileño, prestamista fuerte y acaudalado ha comprendido la mirada y recogióndola a su vez contesta: ¡No se apure usted señora! Todo se arreglará. Convendría que hablásemos. Dónde quiere Ud. que vayamos.

¡Ay! por Dios D. Senén. Es muy tarde. Qué dirá mi marido a mi regreso.

D. Senén no escucha, decidido levanta la diestra y un táxis se aproxima a la pareja. Diligente abre la portezuela y con gesto cómico y sonrisa irónica invita a subir al coche a D.ª María Antonia.

Esta quiere hacer la última resistencia pero D. Senén replica solemne con aire de triunfo. ¡Señora su marido no dirá nada! Después de guiar un ojo al chauffeur ordena: ¡Oiga, a la derivar! Ya se perdió en la barahunda de la circulación el coche que oculta a D. Senén y a D.ª María Antonia....

III

Contenido por un urbano de la circulación un hombre como de unos 30 años mira hacia la acera de Gobernación. Son las ocho y cinco minutos. El guardia paraliza el tránsito y la ola humana que cruza, lleva delante a Luis Godínez. Busca inútilmente. María Antonieta no está. Se detiene a meditar y no acierta a comprender por qué por primera vez, en los dos años transcurridos desde que se conocieron, falta a la cita. Ya se disponía a tomar el táxis donde se reunían antes de partir. Pero ahora agujinean los celos por vez primera en su corazón. Recuerda los sacrificios económicos y caprichos de su amada. Por bien empleado lo dió todo cuando le correspondía. ¿Pero qué causa había tan poderosa que por primera vez faltaba a la cita? Como un presentimiento, creyó en la traición, y al observar que en sus meditaciones habían pasado 30 minutos, pensó en el desquite, y con coraje de hombre herido en lo más sensible de sus afectos, se dejó llevar por el instinto. Corrió las principales vías del centro y al fin, calle de Alcalá arriba, vió una criatura angelical. De ojos verdes, alta y flexible talle, suggestionaba su ritmo y su mirada. Abordó cortés la conversación. Al principio, la oposición de ella enfrió sus entusiasmos. Insistió, y la simpatía unió a los dos desconocidos. Ella confesó al fin. Se llamaba Carmen.

**Banco Español de Crédito**

CAPITAL: 50.000.0000 de Pesetas.

DOMICILIO SOCIAL: Alcalá, 14.-MADRID

Sucursal de **Calavera de la Reina.**-Pí y Margall, 31.

Caja de Ahorros. Intereses que se abonan: 4 por 100.-Libreta máximum 10.000 ptas.

Sucursales en España y Marruecos.  
Corresponsales en las principales ciudades del mundo.  
Ejecución de toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.  
Cuentas corrientes a la vista con un interés anual de 2 1/2 por 100

CONGSINACIONES A VENCIMIENTO FIJO

UN MES.....	5	por 100
TRES MESES...	5 1/2	por 100
SEIS MESES.....	4	por 100
UN AÑO.....	4 1/2	por 100

**FINCAS**

RÚSTICAS Y URBANAS

VENTAS :: COMPRAS :: ADMINISTRACIÓN

**Pedro Cabezas de Herrera y Ginestal**

PERITO AGRÍCOLA  
PROPIETARIO Y AGRICULTOR  
AGENTE OFICIAL COLEGIADO

**DESPACHO: SOL, 9**

TALAVERA DE LA REINA

# EL PARAISO

Tejidos, Paquetería y Perfumería

DANIEL CLAROS

PÍ Y MARGALL, 11.-TALAVERA DE LA REINA

Su hogar de miseria y privaciones la lanzó en la pendiente. Su padre era abañil, y con su jornal tenían que mantenerse ocho hermanos y su madre que estaba imposibilitada. La necesidad desgarró un día la familia. Dos hermanos murieron tuberculosos. La madre se debatía en el lecho por el dolor. El padre dejó un día de trabajar. La crisis fué horrible, no pudo resistir y sucumbió. Ella confesó el horror de su nueva vida, rota para siempre en la lascivia de un viejo impenitente y acaudalado de quien no quiso revelar el nombre y a quien en el fondo odiaba.

Vigilada estrechamente por su caduco protector, apenas si salía a la calle. Había un pisito elegante en la calle de Serrano, y era tal la vigilancia a que estaba sometida, que no se veía libre de aquella odiosa esclavitud. La necesidad de mantener a los suyos, la obligaba pacientemente a sufrir con resignación la esclavitud que venía soportando.

Aquella noche se aventuró a salir al recibir por teléfono el aviso de que el protector no acudiría según costumbre. Por primera vez en su vida se sintió libre. En sus ojos esmeralda asomó una lágrima que encerraba el dolor infinito de su vida. Los labios de Luis Godínez no pudieron resistir el deseo y bebieron insaciables aquel néctar de sacrificio. Enlazaron sus brazos. Los labios temblaron susurrando una frase. Ella no opuso resistencia, y al llegar a la Plaza de la Independencia, tomaron un táxi, indicando una dirección reservada.

## IV

La escalera amplia, señorial, bañada en la penumbra de una discreta semi-obscuridad, acogía de tiempo en tiempo las parejas de enamorados. Sonaban los timbres anunciadores.

Pero esta vez el encuentro fué fatal e inesperado. Don Senén, en el primer rellano de la escalera, trató de ocultar inútilmente a María Antonia. Al percibirse de la presencia de Carmen, acompañada de un desconocido joven, de gesto simpático y figura atrayente, sintió que la sangre golpeaba como un martillo sus sienes, e iracundo pronunció una frase incoherente mezcla de celos y odio. Amenazador avanzó hacia el seductor. Luis se aprestó a la defensa. Fué una lucha sorda, cruenta, horrible. El cuerpo de D. Senén se inclinó sobre la barandilla de la escalera. Hubo un momento de indecisión. Carmen, sobrecogida de espanto, parecía petrificada por el dolor. María Antonia aprovechó los primeros instantes de confusión para huir. Trémulo y jadeante Luis Godínez, se separó de don Senén, al tiempo que Carmen exclamaba horrorizada: ¡Es él! ¡Es él! ¡Mi seductor, maldito Luis! Como si aquella voz tuviera el sortilegio de la fuerza, Luis se lanzó en una fuerte acometida a su enemigo, que en un segundo, se balanceó sobre la barandilla de la escalera trazando en el aire una pirueta trágica. El ruido que produjo al chocar el cuerpo de D. Senén con el pavimento, atrajo la servidumbre de la casa.

Don Senén yacía para siempre en un gran charco de sangre. Las señales de lucha justificaron la hipótesis del crimen. Al día siguiente, la Prensa madrileña daba la noticia del extraño crimen de la calle de Luanzo y señalaba como presunta autora una dama elegante y bellísima que acompañaba a D. Senén....

## Epílogo.

Han pasado diez años y nadie podrá sospechar que el notable cirujano D. Luis Godínez, esposo de D.ª Carmen Ferraz, fué el autor de aquel horrendo y misterioso crimen que tanto apasionó a Madrid....

F. Valdés y Gasas.

## LORENZO.-Peluquero

Especialidad y esmero en los servicios.

GRAN HIGIENE

Medellín, 15.-Talavera de la Reina.

## Paisanos

SI HAN DE COMPRAR ALHAJAS O RELOJES NO LO HAGAN Y : : : VEAN EN LA : : :

Joyería Regia, donde encontrarán las últimas

novedades 25 por 100 más barato que las demás tiendas.

Príncipe, 15, frente al teatro de la Comedia.—Madrid.

Para más detalles, JUAN MARTÍN DE LA IGLESIA

Pí y Margall, 23.—Talavera de la Reina.

A los 78 años de edad, ha fallecido en esta población D.ª Andrea Suárez Sánchez, viuda de D. Manuel Mazuecos y madre del virtuoso capellán de San Prudencio, don Manuel Mazuecos.

Tanto a este señor como al resto de sus distinguidos familiares, entre los que contamos a nuestros queridos amigos, D. Jorge Rodrigo, hermanos Mazuecos y D. Manuel Martín, compañero nuestro en la prensa, enviamos la sincera expresión de nuestro pésame más sentido.

## LA IMAGEN ILUMINADA

Libro de versos

de

Ernesto López-Parra.

Se vende en la librería de D. José del Camino.

## De Agricultura.

La calidad y la sanidad de los productos del campo.

He aquí un problema de capital importancia desde el punto de vista de nuestro comercio internacional.

La calidad de un producto agrícola y de un producto en general influye no solo en su valor comercial, sino también en su aceptación en el mercado exterior. Un producto puede ofrecerse a un precio bajo y, sin embargo, ser inaceptable en el comercio internacional por su mala calidad. Esta es en muchos casos, prescindiendo de toda consideración fitopatológica, la única razón que explica la creciente importación en España de frutos frescos del Extranjero, especialmente de los Estados Unidos de Norteamérica importación que se hace más ostensible en ciertas épocas en que se deja sentir la necesidad de frutos selectos.

Este es un hecho de capital importancia y que debe llamar nuestra atención. ¿Es que España no produce esos frutos en cantidad suficiente para su mercado interior? No; España produce y puede producirlos en cantidad no solo suficiente para el consumo nacional, sino también para lanzarse a la conquista de mercados exteriores. ¿Cuál es entonces la causa de nuestra debilidad comercial en tal caso? Única y exclusivamente la calidad del fruto como causa inmediata y valorizable en el mercado; pero detrás de ella están el abandono, la inercia moral de la mayor parte del agro español. Es preciso que ellas desaparezcan, pero para esto es necesario realizar el primer esfuerzo que ponga la masa en movimiento y que éste sea suficientemente rápido para que alcancemos el nivel necesario. Y esto es ya una misión del Estado.

La manzana de California, que llega a nuestros puertos, rojas, brillante y óptima de calidad, debe enseñarnos mucho. Debe hacernos ver que la selección, los cuidados culturales y, sobre todo, los tratamientos insecticidas y anticriptogámicos son algo inherente a la agricultura moderna que el pueblo que no los adopta pierde sus mercados y prepara su ruina.

Examinemos por último el tercer factor, sanidad del producto agrícola. Es este el factor más importante y del cual depende, en la mayor parte de los casos, la calidad de los productos exportables. Esto último induce a considerar en el factor sanidad dos aspectos diferentes, que se hacen bien palpables en la legislación fitopatológica de las naciones.

Primer aspecto, en cuanto a su influencia en la calidad del producto agrícola, y segundo, en cuanto a la introducción de nuevas enfermedades de los cultivos o intensificación de las existentes en el país importador.

Del primer aspecto tomemos un ejemplo bien claro en la citada manzana de California. Si partimos uno de estos frutos, difícilmente, y con rarísima excepción, lo

encontramos agusanado. ¿Seríamos sus consumidores en caso contrario? ¿No rechazaría nuestro mercado un fruto que con harta frecuencia aparecía podrido por dentro, aunque su aspecto exterior fuese bueno? ¿Estamos seguros de que bajo tal aspecto nuestra manzana, en general, está a la misma altura que la de California? Tal vez, y hablando con entera franqueza, ¿no podemos afirmar lo contrario?

He aquí un caso en que la sanidad de un producto, influyendo sobre la calidad del mismo, hace que su difusión por el mercado exterior sea cada vez más limitada y restringida y aun sufra la competencia en su propio mercado nacional.

Si nos referimos al segundo aspecto, o sea el de defensa de los países contra las enfermedades de los cultivos, citaremos un ejemplo bien característico. La patata es atacada de una enfermedad conocida vulgarmente con el nombre de sarna negra o verrugosa. Los tubérculos afectados por ella, cuando lo son débilmente, es decir, en los comienzos del ataque, apenas son influidos en su calidad, y podrían, en este aspecto, ser aceptados y consumidos en cualquier mercado. Sin embargo, ninguna nación medianamente organizada para su defensa agrícola admitiría esa mercancía, ante la perspectiva de la temible enfermedad que tantos daños ocasiona en países como Inglaterra y Holanda. Enfermedad desconocida en España, y ante la cual el Estado español debe tomar rigurosas medidas.

Otro caso. Todos los años se importan, principalmente de Inglaterra, miles de toneladas de patata semilla. El agricultor español, aprovechando características especialmente favorables de algunas regiones, obtiene una recolección de patata temprana, que exporta a Inglaterra, Bélgica, Holanda, etc. Este comercio, que supone unos cuantos millones de pesetas, sufriría un serio quebranto el día en que la citada enfermedad apareciera en nuestros campos, quebranto no sólo producido por los daños de la misma enfermedad, sino también por las serias trabas que el comercio exterior no impondría.

La importancia de estos problemas ha sido comprendida por los Gobiernos de los diversos Estados, dictando numerosas disposiciones legislativas e intensificando los servicios de fitopatología.

Sabidas son las restricciones a la importación, en algunos casos absolutas, de determinados productos, como el arroz, maíz, uvas, melocotones, etc., en países como Argentina, Méjico, Chile, Estados Unidos, Italia, etc.

Por lo que atañe a la intensificación de los servicios fitopatológicos, las naciones recurren a las inspecciones de los productos agrícolas importados o exportados, dando con esto una mayor garantía en el comercio internacional. Como base de estos servicios, los Estados establecen las inspecciones de cultivo en el lugar mismo de la producción, facilitando con ello la ulterior y definitiva de los puertos de embarque y fronteras, grandemente alejados en muchos casos de los puntos de producción. Este mismo servicio de vigilancia sanitaria interior certifica, que los productos exportados han sido recolectados fuera del radio de acción, de algunos kilómetros de regiones atacadas por algunas enfermedades peligrosas.

Aparte la misión inspectora realizada por los ingenieros agrónomos, el Estado desarrolla en la mayoría de los países una labor fundamental de enseñanza, preconizando los remedios contra las enfermedades de los vegetales, preparando delante del mismo agricultor las mezclas insecticidas y criptogámicas, indicando la época adecuada de los tratamientos, número de los mismos, y haciendo, en fin, campañas de extinción de enfermedades en campos de demostración, para que el agricultor, al tocar palpablemente los resultados prácticos, recoja y adopte los constantes progresos que en materia de terapéutica vegetal se vienen realizando.

Con esto queda expuesto uno de los problemas que más influyen en el comercio agrícola de un país, y las orientaciones que para resolverlo han sido adoptadas en los principales países europeos y americanos.

## Las granjas y establecimientos oficiales agrícolas.

La Gaceta de ayer publica un extenso decreto del ministerio de Economía Nacional, disponiendo la revisión y reorganización de las granjas agrícolas y estaciones especializadas y sentando las líneas generales sobre las que deberá llevarse a cabo esta mejora.

La mucha extensión del mencionado decreto, nos obliga a aplazar para el día próximo el extracto de lo más saliente del mismo.

## NAZARIO GARRIDO BLANQUEADOR

Cañizo, Cal, Yesos y Cementos.

Venta de Vinos al por mayor.

CAÑADA DE ALFARÉS, 32 DUP.

TALAVERA DE LA REINA

# González y Morales

COLONIALES, GASOLINA Y ACEITES LUBRIFICANTES

Almacenes y Oficinas:

CARNECERIAS, 22 y 24

Sucursal:

PÍ Y MARGALL, 9

TALAVERA DE LA REINA

## UN ROBO INEXPLICABLE

En «La Casa de las Medias», propiedad de D. Francisco Cancho, situada en las primeras casas de la céntrica calle de Pí y Margall, unos aprovechados cacos de los que no se tiene la menor noticia, violentaron las puertas metálicas, y se apropiaron de dos carteras, conteniendo, una, trescientas venticinco pesetas, y otra, documentos personales importantísimos.

El Sr. Cancho, nos ruega hagamos un llamamiento a los autores del robo señalado para que al menos le sean devueltos los documentos que sólo tienen interés para él. Es una galantería obligada en quienes pueden proporcionarse unos buenos ratos con los billetes tan sencillamente adquiridos.

Y por nuestra partes, el ruego a nuestras autoridades para que intensifiquen la vigilancia nocturna. Es francamente digno de censura para una población, que en el corazón de la misma se hallan registrado dos casos análogos en el corto período de poco más de dos meses. La noche se ha hecho para que los vecinos duerman y para que los serenos estén despiertos.

## Pascual Concustell

CEREALES Y LANAS

FÁBRICA DE HARINAS

«La Trinidad» y «La Flor del Tajo».

Talavera de la Reina.

## Empresario desaprensivo.

El señor empresario que tiene en explotación el Teatro Victoria de Talavera de la Reina, no contento con venir poniendo a las localidades unos precios muy superiores a los que rigen en similar espectáculo en poblaciones análogas, ha cometido últimamente una burla intolerable con el paciente público de nuestra ciudad.

Anunció la película «Viva Madrid que es mi pueblo» en dos jornadas, anticipando que por la excesiva longitud de la misma, esta película no sería después proyectada completa. Y he aquí, que «Viva Madrid que es mi pueblo» después de proyectarse en dos días, se anuncia para uno solo, faltando así de una manera descarada a un compromiso adquirido con un pueblo que le está enriqueciendo.

Los comentarios que pudiéramos hacer nosotros, están en la mente de todos. Conducta tan censurable, no debe ser tolerada; en primer término, por las Autoridades que tienen el deber de velar por el vecindario, y después, por éste, que está dando en este sentido una sensación triste de pasividad.

Con este proceder, el señor empresario no hace más que poner en práctica lo que en cierta ocasión escuchamos de sus labios que era: que el público de Talavera, llenaba el cinematógrafo a cualquier precio que se pusieran las localidades y, que, por tanto, lo que iba a hacer en lo sucesivo, era traer películas malas y baratas para que la ganancia fuese mayor.

Como el mundo es un pañuelo, nos hemos enterado de que esta misma producción española se ha dado íntegra en Alcazar de San Juan, hace un mes, al precio de 0,75 pesetas la butaca. ¿Está claro todo esto?

Veán pues, empresario y público, si tal modo de obrar puede seguir continuando. Mediten ambos y vea el primero si no puede darse el caso de que la paciencia se agote por el segundo, y piense éste si está decidido a soportar nuevas burlas como la última que ha sido objeto. Por nuestra parte, veríamos con sumo agrado, que los espectadores que asistieron a las funciones primeras, solicitaran la diferencia de dinero que injustamente entregaron.

## ALMACEN DE TEJIDOS

Viuda de Alejandro Manterola.

Medellín, 20.-Talavera de la Reina.

## ULTIMA HORA

Al cerrar la edición de nuestro semanario llega a nosotros la noticia de haber fallecido en un Colegio de Madrid, donde cursaba sus estudios, el niño Félix Moro Carrón, hijo mayor de nuestro muy querido amigo, el conocido industrial y comerciante D. Félix Moro.

Impresionados por la tristísima nueva, enviamos a toda la familia del finado y muy especialmente a sus inconsolables padres, la más viva consideración de nuestro profundo pesar.

## Estación Meteorológica de Talavera de la Reina

Relación de las temperaturas máxima y mínima y cantidad de agua llovida por metros cuadrados y medida en litros, del 18 al 24 de Febrero de 1929.

Día del mes.	TEMPERATURAS		Lluvia.
	Máxima.	Mínima.	
18	15'0	2'5	
19	17'0	3'5	
20	16'5	5'0	
21	16'0	6'0	
22	14'0	7'0	
23	10'5	6'5	
24	14'0	6'5	

NOTA: En todos los números notificaremos a nuestros lectores las temperaturas y cantidad de agua llovida en la semana.

## NOTICIAS LOCALES

Hoy sábado, a las diez de la noche tendrá lugar en el salón de actos de la Sociedad «El Bloque», una lectura de poesías por su autor, nuestro buen amigo y gran poeta Jiménez de Castro. La entrada es pública.

Programa del concierto que ejecutará la Banda Municipal que dirige el Maestro Cebrían, el día 3 de Marzo de 1929, en el Paseo del Prado, a las doce de la mañana.

Precios por que se ha regido el mercado esta semana: Cebada, 13 pesetas fanega; habas, 15,50 id. fanega; trigo, 23 id. fanega; aceite, 32 id. cántaro; habichuelas, 16 id. arroba; garbanzos de 13 id. arroba en adelante; corderos, 0,70 libra, en vivo. En general, el mercado bastante desanimado.

### Primera parte.

- 1.º *Manoleras*, pasodoble, San Miguel.
- 2.º *Humoreske*, ballet ruso, M. Levine.
- 3.º *Flores Talaveranas*, danzas, Cebrían.

### Segunda parte.

- 1.º *¡Ris-Rás!*, mazorca, (1.ª vez), Luna y Penella.
- 2.º *Cantos de mi tierra*, pequeña suite (1.ª vez), Martínez Rücker.
- 3.º *España Cañi*, pasodoble, Marquina.

## SALÓN DE LIMPIABOTAS SALINAS

SE TIENE CALZADO EN TODOS

LOS COLORES DESDE 1,50 PAR

Plaza de la Constitución, 4.

Imp. de Rafael G. Menor.—Toledo.